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UTM – decorată cu medalia „European Quality” 
(Oxford, Marea Britanie, 2010)

P e 28 aprilie 2011, în urma auditului efectuat, Uni-
versitatea Tehnică a Moldovei a primit certificatul 

de conformitate acordat de SIMTEX-OC, organism de certifi-
care acreditat de Asociaţia de Acreditare din România pen-

tru certificarea Sistemelor de Management al Calităţii.

Certificatul confirmă că UTM a implementat şi menţine un Sistem 
de Management al Calităţii (SMC) care îndeplineşte cerinţele stan-
dardului ISO 9001:2008.

Obţinerea acestui certificat reprezintă rezultatul unui proces în-
delungat de pregătire şi al unei munci asidue depuse de întregul co-
lectiv al UTM pe parcursul mai multor ani.

Concluziile generale reflectate atât în raportul de audit intern, 
cât şi de audit extern arată că la UTM s-a constituit un Sistem de Ma-
nagement al Calităţii bazat pe practicile tradiţionale de asigurare a 
calităţii în domeniul învăţământului, legislaţie, standardele şi regu-
lamentele în vigoare. Analizele respective au avut ca scop evaluarea 
SMC-ului existent, elucidarea unor eventualele neconformităţi, fapt 
ce va contribui la îmbunătăţirea continuă a SMC prin implementa-
rea tehnicilor manageriale oferite de standardul internaţional ISO 
9001:2008 şi altor sisteme moderne de management. 

Certificarea SMC poziţionează UTM ca partener puternic în livra-
rea serviciilor la cele mai riguroase standarde educaţionale, contri-
buind la sporirea în continuare a numărului de studenţi înmatriculaţi 
şi la îmbunătăţirea imaginii UTM pe plan naţional şi internaţional.

Stela ŢICUL,
 Departamentul de Management al Calităţii

UTM şi-a certificat 
Sistemul de Management 

al Calităţii

În şedinţa sa din 3 mai 2011, Senatul UTM a hotărât să modifice 
actuala denumire a Facultăţii de Inginerie şi Management în Me-
canică (FIMM) în Facultatea de Inginerie Mecanică şi Transporturi 
(FIMT). 

Argument. Noua denumire rezidă din necesităţile socio-econo-
mice actuale ale societăţii din Republica Moldova.

Accente noi îşi schimbă 
denumireaFIMM

Pentru prima dată a fost organizat un con-
curs studenţesc purtând numele lui Sergiu Ră-
dăuţan – primul rector al Universităţii Tehnice 
a Moldovei, înfiinţată în 1964, Om de mare cul-
tură ştiinţifică inginerească, fondator al direcţiei 
ştiinţifico-tehnice de microelectronică în RM, 
Om de mare cultură în general (1926-1998).

Pentru prima dată un asemenea concurs a 
fost patronat de Asociaţia Absolvenţilor în Mi-
croelectronică, care, de altfel, a luat fiinţă pen-
tru prima dată în cadrul unei facultăţi a UTM.

Pentru prima dată Catedra Microelectronică 
şi Dispozitive Semiconductoare, condusă de 
dl Victor Şontea, prof. univ., dr., a lansat ide-
ea unui asemenea concurs studenţesc într-un 
do meniu-cheie al economiei unei ţări, precum 
este microelectronica.

Pentru prima dată concursul studenţesc s-a 
produs în domeniul Ingineriei Sistemelor Mi-
croelectronice, antrenând 16 echipe de la două 
universităţi tehnice-surori: Universitatea Tehni-
că a Moldovei şi Universitatea Tehnică „Gh. Asa-
chi” din Iaşi, România.

În cuvântul său de salut dl Ion Bostan, rec-
tor al UTM, a ţinut să sublinieze rolul ingineru-
lui în societatea contemporană ca fiind mobilul 
progresului atât pe plan tehnico-ştiinţific, cât şi 
pe plan social, având în vedere activitatea lui 
creativ-inovativă adusă în folosul real al fiecărui 
om. Rectorul i-a însufleţit pe studenţi să-şi dez-
volte imaginaţia inginerească bazată pe cunoş-
tinţe teoretice şi practice solide, acumulate în 
aulele şi laboratoarele universitare. 

Dl Ion Tighineanu, vicepreşedinte al AŞM, 
membru-corespondent al AŞM, prof. univ., dr. hab., fost discipol al savantului Sergiu Rădăuţan, a evocat meritele 
ştiinţifice ale acestuia în deschiderea direcţiei de microelectronică în mediul ştiinţific. 

Cuvinte de însufleţire spre o activitate fructuoasă au rostit şi alţi oaspeţi prezenţi la eveniment: Teodor Şişianu, 
membru-corespondent al AŞM, prof. univ., dr. hab., Ion Balmuş, decan al FCIM, conf., dr., Aurel Marinciuc, fost de-
can al facultăţii-gazdă, conf., dr., Efim Badinter, director al SA „ELIRI”, Roman Nicu, director al întreprinderii Romany 
Gaz Group, Victor Cojocaru, doctorand al UT „Gh. Asachi” Iaşi, însoţitorul echipelor concurente din România.

(continuare în pag. 3)

Pe 21 mai 2011 la Facultatea de Calculatoare, 
Informatică şi Microelectronică (FCIM) s-a 

produs un frumos eveniment de intelectualism ingineresc, 
care, pe lângă conţinutul său de nivel european, poartă şi 

determinativul „pentru prima dată”.

Pe 27 aprilie 2011 la FUA a fost inaugurat Institu-
tul de Formare Continuă în domeniul alimentării cu 
apă şi canalizări pentru membrii Asociaţiei „Moldova 
Apă-Canal” (AMAC). Acest institut devine o structură 
didactică a UTM, care va conlucra strâns cu cadrele 
didactice de la Catedra „Ecotehnie, Management 
Ecologic şi Ingineria Apelor „UNESCO-Cousteau”. 

La eveniment au participat reprezentanţi ai între-
prinderilor din cadrul AMAC, ai firmei de producere a 
pompelor de apă „WILO” din Germania şi a reprezentan-
ţei WILO România SRL, sub egida cărora a fost înfiinţată 
această nouă instituţie la FUA. Au fost prezenţi rectorul 
UTM, acad. Ion Bostan, universitatea contribuind la în-
fiinţarea acestui institut prin oferirea unui spaţiu didac-
tic impunător; Hans Gschirr, directorul WILO-Germania, 
care a sponsorizat înfiinţarea noului institut cu impre-
sionanta sumă de 1 mil. de lei; Alin Gorga, director ge-
neral WILO-România SRL, care a furnizat noii structuri a 
UTM mecanisme specializate; Mihail Pencov, director al 
Agenţiei „Apele Moldovei”; Chiril Lucinschi, preşedinte 
al Comisiei Cultură, Învăţământ, Ştiinţă, Tineret, Sport şi 
Mass-Media a Parlamentului RM; Leonid Bujor, consilier 

al Prim-ministrului RM în domeniul învăţământului; Na-
talia Calancea, responsabilă pentru formarea continuă 
la Ministerul Educaţiei al RM; Constantin Becciev, direc-
tor SA „Apă-Canal Chişinău”; Valentin Amariei, prorec-
tor UTM pentru formarea continuă, conf., dr.

Directorul „Apă-Canal Chişinău”, Constantin Becci-
ev, moderatorul festivităţii, a subliniat importanţa des-
chiderii Institutului de Formare Continuă. Inginerii „Apă-
Canal” vor putea fi în pas cu noile tehnologii în domeniu. 
Aici ei vor învăţa cum sa lucreze cu noile utilaje, fiind in-
struiţi de profesori de la Universitatea Tehnică şi cei mai 
buni specialişti de la „Apă-Canal”, dar şi de lectori invitaţi 
din străinătate. Potrivit actelor normative, specialiştii din 
domeniul aprovizionării cu apă si canalizare trebuie să 
treacă cursuri de recalificare la fiecare 3 ani. În Moldova 
asemenea cursuri nu s-au organizat de 20 de ani, nicio-
dată de la obţinerea Independentei.

Rectorul UTM, acad. Ion Bostan, a pus accentul pe 
cuvântul de ordine – calitatea. Or calitatea în cazul dat 
poate fi asigurată dacă universitatea şi mediul economic 
îşi vor conjuga eforturile. Inaugurarea Institutului de For-
mare Continuă în alimentării cu apă şi canalizări aici, la 
UTM, este o strălucită dovadă în acest sens. Tehnologiile 
se schimbă rapid. Prin formarea continuă noi trebuie să 
învăţăm permanent noutăţile. 

Dl Sergiu Calos, decanul FUA, conf., dr., a menţio-
nat că procesul de formare continuă la acest institut va 
fi realizat de cadre didactico-inginereşti din cadrul UTM, 
a unor renumite firme din Occident, dar şi locale. Tot aici 
se va efectua şi procesul didactic pentru acei absolvenţi 
universitari, care doresc să obţină o a doua specialitate.

După ceremonia de inaugurare, participanţii la eve-
niment au continuat discuţiile la masa rotundă cu ge-
nericul „Probleme privind pregătirea şi perfecţionarea 
cadrelor pentru domeniul construcţiilor şi exploatării 
sistemelor de alimentare cu apă şi canalizare”.

 

O nouă structură didactică la UTM – 
Institutul de Formare Continuă în 

domeniul Alimentării cu Apă şi Canalizări
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F R T
Scopul final al activităţii UTM în ansam-

blu şi a Facultăţii de Radioelectronică şi 
Telecomunicaţii în particular rezidă în pre-
gătirea cadrelor inginereşti calificate. E o
sarcină complexă, realizabilă prin stabilirea 
unui parteneriat de lungă durată cu mediul 
de afaceri. 

Direcţii de colaborare
Parteneriatul FRT – Mediul de Afaceri 

presupune o colaborare pe un spectru larg 
de activităţi: stagii de practică; proiectarea 
de licenţă/master; participarea agenţilor 
economici în procesul de instruire; perfec-
ţionarea/formarea continuă; sponsorizări.

Proiectarea de licenţă/master
An de an, sarcinile pentru proiectare 

sunt propuse de către reprezentanţii medi-
ului de afaceri şi abordează probleme reale 
din domeniu. Susţinerea tezelor în faţa re-
prezentanţilor agenţilor economici serveş-
te drept un test pentru angajarea ulterioară 
a absolvenţilor în câmpul muncii.

Procesul de instruire
La catedrele de profil activează, prin cu-

mul, angajaţi ai diverselor companii din do-
meniu. Totodată, lasă de dorit participarea 
agenţilor economici la susţinerea publică a 
stagiilor de practică, proiectelor de an. 

Perfecţionarea cadrelor didactice
În condiţiile actuale, când statul nu dis-

pune de mijloace financiare pentru asigu-
rarea perfecţionării cadrelor didactice, o 
soluţie optimă ar fi implicarea companiilor
mari şi mijlocii. Angajaţii facultăţii ar putea 
lua cunoştinţă aici de tehnologiile şi echipa-
mentele moderne de comunicaţii, ajustând 
procesul de instruire la cerinţele moderne 
ale pieţei de muncă. 

Senat Parteneriatul UTM – 
Mediul de Afaceri

P e 3 mai 2011 Senatul UTM a exa-
minat un subiect de primă impor-

tanţă pentru dezvoltarea în continuare 
a calităţii procesului de modernizare a 
universităţii – „Diseminarea bunelor 

practici: parteneriatul UTM – Mediul 
de Afaceri”. Despre experienţa acumu-
lată la acest capitol au raportat decanii 

FRT – dl Serghei ANDRONIC, conf. 
univ., dr., şi FIU – dl Constantin SPÂ-

NU, conf. univ., dr. Aceste facultăţi au 
obţinut succese remarcabile pe traseul 

parteneriatului cu mediul de afaceri. 
Reproducem unele aspecte ale activi-

tăţii acestora drept exemplu de urmat 
pentru alte facultăţi.

Sponsorizări 
Sponsorizările din partea întreprinde-

rilor devin o importantă sursă de sporire 
a bazei tehnico-materiale. SA Moldtele-
com a sponsorizat: Laboratorul Sisteme de 
Transmisiuni Optoelectronice; Laboratorul 
Emiţătoare şi Receptoare Radio; aparate de 
măsură; Compania SIS Solutions & Ser-
vice SRL: Centrala telefonică HiCom-300 
Siemens (Germania); Reprezentanţa Com-
paniei ISCRATEL în RM: Centrala telefonică 
SI-2000 IskraTell (Slovenia); ÎTŞ INFORMBU-
SINES: 13 machete moderne pentru Labo-
ratorul Microprocesoare; Compania Digital 
Video Laboratory SRL: Laboratorul-Studio 
Radio şi TV; SA Orange-Moldova: 3 calcu-
latoare performante; ÎS Radiocomunicaţii: 
aparate de măsură (osciloscoape, frecvenţ-
metre, generatoare etc.); Centrul Naţional 
de Frecvenţe Radio: aparate de măsură; 
Sun Communications: echipament pentru 
o reţea TV prin cablu; Asociaţia RENAM: 
echipament CISCO; SA Moldcell: Laborato-
rul de Comunicaţii Mobile; Uniunea Inter-
naţională de Telecomunicaţii: Laboratorul 
Reţele de Comunicaţie; ÎS CRIS Registru: 6 
calculatoare performante; USAID, Proiec-
tul CEED: echipament CISCO, mobilier; SA 
Moldcell, SA Moldtelecom, SRL Maxlinie, 
SRL „Coaxial-Grup”, SIS Solutions & Ser-
vice SRL, SA Inventiv Telecom, SRL Tele-
fonic com, Uniflux Linie, SRL Informbusi-
ness, SRL Aliedtesting, Radiocomunicaţii 
ÎS, StarNet SRL ş.a.: sponsorizări pentru 
conferinţa ICTEI (ediţiile 2006, 2008, 2010).

Sponsorizări în perspectivă: SA Mold-
telecom: Laboratorul Moldtelecom; echi-
pament modern de comunicaţii pentru alte 
două laboratoare; SA Moldcell: echipament 
pentru extinderea Laboratorului Comunica-
ţii Mobile; aparate de măsură; Compania 
ISCRATELL, Slovenia: echipament de tele-
fonie mobilă.

F I U
Parteneriatul cu întreprinderile

Parteneriatul FIU cu unităţile de produc-
ţie constituie un factor important al asigu-
rării instruirii inginerilor la un înalt nivel teo-
retico-practic. Baza parteneriatului cu între-
prinderile o constituie trasarea de comun 
acord a strategiilor de instruire a cadrelor 
inginereşti în corespundere cu necesităţile 
actuale ale industriei, reieşind din practicile 
de organizare a procesului contemporan de 
producere, nivelul de înzestrare tehnologi-
că a unităţilor de producere, opţiunile aces-
tora pe piaţă. Aceste deziderate strategice 
se realizează prin:

– vizite şi stagii ale cadrelor didactice la 
întreprinderi.

– participarea cadrelor didactice în con-
siliile tehnice/artistice ale întreprinderilor, 
în organizarea modulelor de perfecţionare 
a cadrelor.

– participarea specialiştilor de la între-
prinderi în calitate de: cadre didactice la 
facultate (prin cumul), membri ai Comisiei 
pentru Examenul de Licenţă, conducători ai 
unor teze de licenţă, ale căror teme prezintă 

interes pentru întreprinderi. 
O însemnătate notorie o are menţinerea 

relaţiilor de parteneriat cu Asociaţia Patro-
nală a Întreprinderilor din Industria Uşoară 
(APIUS), care contribuie la apropierea între-
prinderilor de necesităţile învăţământului 
superior. Unităţile de producţie contribuie 
la: 

• orientarea învăţământului spre nece-
sităţile industriei, inclusiv a proiectelor de li-
cenţă orientate spre soluţionarea unor pro-
bleme concrete din procesul de producere.

• ajustarea/coordonarea planurilor/
programelor de studii la rigorile şi cerinţele 
actuale.

• angajarea studenţilor pe perioada 
stagiilor de practică şi acordarea asistenţei 
necesare.

• promovarea învăţământului prin al-
ternanţă, când studentul are un tutore per-
manent la întreprindere.

• instruirea studenţilor la ciclurile I şi II 
de către angajaţii unităţilor de producţie.

• dezvoltarea în comun a lucrărilor de 
cercetare ştiinţifică.

• lansarea programelor de masterat.
• organizarea concursurilor bilaterale 

în vederea elaborării conceptelor estetice şi 
inginereşti.

• dezvoltarea bazei tehnico-materiale 
cu ajutorul întreprinderilor, dotarea labora-
toarelor cu mijloace de măsură şi control. 

Catedrele MCŢT, TCŢT, MTCP, DVI, DTP 
întreţin şi dezvoltă relaţii de parteneriat cu 
numeroase întreprinderi din Chişinău: Io-
nel, Artizana, Centrul de Modă, Prevent 
Moldova, Euro MARBE, Astroline, Speranţa-
Unic, Infinity, Steaua, Steaua Reds, Stag, Da-
lia, Ponti, Mobile, Codru, Donirod, Priapos, 
Bunătatea, Croitor-tricot, Materna, Rezoun, 
Zorile, Cristina, Goltvis Lux, Acont Expert, 
Matchevici I., Canindspotr, Dorolin, Tolici 
Stil, Făurarul, Teximpex, Melnic N., TiTiTi & C, 
Rotan, Tocuşor, Universul, Arc, Litera, Ştiinţa, 
Cartier, Cu drag, Bons Offices, Balacron,
Sanin, Fotomax, Rădop Company, Pandor 
Company, Estate Design, Print Line, First 

Line, FotoSofi, Ajur Print, Amprenta-Foil,
Logos Print, Baştina Rădop, Prag-3, Newton 
Printing, Nova-print, Metrompaş, Standard, 
Rexuvit, Ideal Concept, Combinatul Poli-
grafic, Tipografia Centrală, Tipografia Sirius,
Moldpress, Financial Papers Group, JNN-
grup, Agroolimp-grup, Art Digital Print, 
Elan Poligraf, Barleta, Mitra Grup, Plastigraf, 
DiviCam, Art Area, Centrul Republican Ex-
perimental de Protezare, Ortopedie şi Rea-
bilitare, Institutul Naţional de standardizare 
şi metrologie; Orhei: Gabiny; Bălţi: Bălţean-
ca, Flautex, Rada, Infinity, Tipografia Bălţi; 
Soroca: Noul stil, Dana, Sotex-grup, Ermo-
grup; Cahul: Tricon; Bender: Vestra, Floare; 
Tiraspol: Odema; Durleşti: BRIO-IMPEX, 
Victoria Faşion; Ţipala: ŢINAMA; Străşeni: 
Eurotextil, Tipografia Străşeni; Ungheni: 
Prom Stile, Confezioni Blum, Aladex; Nispo-
reni: Codreanca; Cupcini: Floreana Fashion; 
Edineţ: Tipografia Edineţ; Anenii Noi: Icatex 
pro; Colibaş: Francesco; Rezina: Confectal; 
Cantemir: Blak boy prot; Varniţa: Beccara; 
Reprezentanţa firmei HELDENBERG, Ger-
mania în RM şi Mattex International din 
Bucureşti.

Mediul de afaceri în consolidarea bazei teh-
nico-materiale a laboratoarelor

La constituirea laboratoarelor contribuie:
– SA „Ionel”, Chişinău, SA „Dana”, Soroca, 

SA „Noul Stil”, Soroca, SA „Zorile”, FSCR „Cris-
tina Mold Rom Simpex” SRL.

– Au fost luate la balanţa UTM ca urma-
re a donaţiilor realizate de întreprinderile 

de profil sau achitări din sursele UTM, 105
utilaje şi echipamente – maşini de cusut, 
prese, mese de călcat, maşini de tricotat, 
maşini de croit, prese de ştanţat, prese de 
tălpuit, combină pentru şlefuire, frezare şi 
scămoşare. Catedra MTCP a beneficiat de o
donaţie de 200 de calapoade de la SA „Zori-
le” şi FSCR „Cristina Mold Rom Simpex” . 

Specialişti de la întreprinderi – condu-
cători ai tezelor de licenţă: Maria Popescu, 
director economie SA „Zorile”; Stela Slanovs-
chi, manager calitate „Prevent Moldova” 
SRL, Chişinău; Irina Balan, director „Steaua 
Reds”, Chişinău; Natalia Marcenco, inginer 
sector tipar, SRL „Amprenta”, Chişinău; Lilia 
Covali, şef serviciu calitate, ÎS Combinatul 
Poligrafic Chişinău; Petru Bodarev, director 
general, „Cristina MoldRomSimpex” SRL; 
Irina Şveţ, director, Centrul de analiză „Airin 
Pielart” SRL; Veaceslav Scutelnic, director ÎCS 
„IcatexPro”, Anenii Noi; Pavel Axenti, director 
SA Codreanca, Călăraşi; Ghenadie Taran, di-
rector executiv ÎCS „EuroMarbe”, Chişinău; 
Marian Lefter, director executiv ÎCS „Prevent 
Moldova”; Larisa Banari, director SA „Stag 
Textile Industry”, Chişinău; Ecaterina Martî-
niuc, director „Noul Stil”, Soroca. 

Vizite şi stagii la întreprinderi
Pe parcursul ultimilor ani cadrele di-

dactice au realizat stagii la următoarele 
întreprinderi de confecţii: SA „Codreanca”, 
Călăraşi, ÎCS „Icatex-Pro” SRL, Anenii-Noi, SA 
„Bălţeanca”, Bălţi, SA „Tricon”, Cahul, ÎCS „Pre-
vent-Moldova”, Chişinău, SA „Stag Textile In-
dustry”, Chişinău. 

Propuneri de proiecte internaţionale
Pe parcursul ultimilor 4 ani catedrele 

FIU au participat în pregătirea propunerilor 
pentru  proiecte internaţionale, invitând ca 
copartener din RM Asociaţia Patronală a În-
treprinderilor din Industria Uşoară (APIUS) 
după cum urmează: proiectul moldo-bel-
gian Flamotec, proiectul internaţional TEM-
PUS IV, proiectul bilateral moldo-român 
„Proiectarea produselor textile în contextul 
dezvoltării conceptului de design şi func-
ţionalitate dedicate aplicaţiei în industria 
de confecţii”.

Participarea în diverse proiecte 
Catedra MTCP a FIU are încheiat un 

Contract de colaborare tehnico-ştiinţifică
cu Centrul Republican Experimental Pro-
tezare, Ortopedie şi Reabilitare, care are în 
structura sa o subdiviziune cu preocupă-
ri în domeniul încălţămintei ortopedice. 
Această colaborare a servit ca bază pentru 
elaborarea şi înaintarea Proiectului comun 
de cercetare „Studii antropometrice privind 
perfecţionarea tehnologiei de fabricare a 
încălţămintei terapeutice”, acceptat pentru 
perioada 2007-2008 cu finanţare în sumă de 
200 mii lei.  Realizând obiectivele proiectu-
lui facultatea a participat la elaborarea noii 
abordări de organizare şi desfăşurare a sta-
giilor de practică în producere în vara anu-
lui 2010. Abordarea nouă constă în faptul 
ca obiectivele didactice pe care le urmăreş-
te programul practicii sunt atinse de către 
student prin implicarea activă a acestuia în 
soluţionarea unei sarcini actuale concrete 
parvenite din partea întreprinderii. Această 
prerogativă impune o conlucrare strânsă în-
tre conducătorul practicii de la universitate 
şi conducătorul de la întreprindere, ceea ce 
este benefic pentru toate părţile implicate:
student, universitate, întreprindere. 

Formarea continuă  
Catedra MTCP a FIU a realizat un curs de 

formare continuă a angajaţilor de la CRE-
POR de 2 săptămâni. Realizarea cursurilor 
de formarea continuă pentru reprezentan-
ţii mediului de afaceri este un obiectiv de 
îmbunătăţire a calităţii activităţii catedrei. 

Alte aspecte ale parteneriatului
Participarea cadrelor didactice la:
– mese rotunde în cadrul Târgului locu-

rilor de lucru organizat anual de UTM
– seminarul tematic în cadrul Expoziţiei 

Internaţionale specializate „Blak Sea Letex-
2010” la Moldexpo pe 18.10.2010:

– seminarul „Sectorul textil – crearea 
clusterului ca măsură eficientă pentru dez-
voltarea sectorului” – Bernaz Luminiţa şi 
Ghelbet Angela.

– Participarea cadrelor didactice la se-
minarul informativ de instruire organizat de 
„Cadrus”, Rusia, privind Sistemul Automati-
zat de Proiectare „Grafis” – Irovan M., Tutu-
naru I., Raru A., Florea E.

– Participarea cadrelor didactice la un 
curs de instruire SAPR „Grafis”, timp de 2
săptămâni, în iunie 2010.
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Concursul a oglindit vastele posibilităţi 
tehnice de aplicare a microelectronicii în 
diferite domenii.

De exemplu, roboţi care ar funcţiona în 
medii extraterestre, medii nocive cu radiaţie 
înaltă, în care omul nu poate acţiona (cum 
ar fi staţiile atomo-electrice avariate de la

Cernobâl, Ucraina şi Fukushima, Japonia). 
La fel, roboţi care reacţionează la anumite 
înclinaţii-limită ale aparatelor de zbor sau 
platforme ghidate la distanţă (de exemplu, 
într-un crater vulcanic) sau roboţi verticali 
de balans pe două roţi (precum 
deja se observă în unele oraşe 
mari din Europa) etc., etc.

Studenţii Lucian Zală şi 
Alexandru Palade de la Fa-
cultatea de Electronică, Teleco-
municaţii şi Tehnologia Infor-
maţiei a UT „Gh. Asachi” din Iaşi 
au expus proiectul microelec-
tronic „Smart mobile devices” 
– „Construcţii inteligente mobi-
le”, în care au urmărit realiza-
rea a două dispozitive mobile 
care să funcţioneze autonom 
sau comandat. În modul auto-
nom dispozitivele vor putea 
explora mediul înconjurător 
fiind capabile să evite obstaco-
lele. În modul comandat – vor 
funcţiona pe principiul mas-
ter-slave. Dispozitivul master este radio-co-
mandat prin tehnologia Bluetooth de către 
utilizator, iar dispozitivul slave e comandat 
prin unde infraroşu de  dispozitivul master. 
Domeniile de utilizare ale acestui sistem ar 
fi: explorarea mediilor periculoase, didactic,
divertisment, achiziţii de date.

Unele proiecte au vizat subiecte medi-
cale: „Dispozitiv de achiziţie şi prelucrare a 
semnalelor medicale” (autori: Ion Lungu şi 
Dmitri Lîsenco, UTM), „Dispozitive pentru 
înregistrarea şi analiza patternului respirator” 
(autori: Ion Calmaţui şi Alexandru Carta-
leanu, UTM); „Dispozitiv de tratament biofo-
tonic” (autor: Denisii Furtună, UTM) etc.

Studenţii Semion Cobîleanschi şi 
Radu Potlog au expus proiectul „Sistem de 
achiziţii date biomedicale cu transmisie prin 
interfaţa fără fir”. Pacientul se află la dis-
tanţă. Medicul are nevoie de anumite date 
ca să adopte o tactică de ajutor. Datele se 
pot transmite prin dispozitive electronice 
fără fir. Ce fel de date? Electrocardiograma,
electromiograma, tensiunea arterială etc. 
Construind nişte scheme microelectronice 
şi piese specifice ca să realizeze interfaţa
dintre pacient şi sistemul de monitorizare, 
autorii au demonstrat că pacientul poate fi
consultat şi la distanţă printr-un sistem in-
gineresc microelectronic.

Concursul s-a derulat în două faze. Mai 
întâi, proiectele au fost prezentate şi ex-
plicate în programul Power Point. În faza a 
doua echipele şi-au demonstrat elaborările 
în acţiune. Juriul format din profesori-spe-
cialişti a studiat diversele dispozitive pre-
zentate la concurs, cu sau fără conectare 
la priza electrică sau laptop, a discutat cu 
fiecare echipă asupra unor aspecte micro-
electronice vizate în modelele de roboţi 
prezentate. 

Dispozitivele prezentate la concurs 

 „Ingineria Sistemelor Microelectronice 
– Sergiu Rădăuţan”

Concurs studenţc

constituie deja un rezultat final, până la
care însă cât oare s-a muncit? Revizuind 
cunoştinţele din aule şi propriile idei, pu-
nând la contribuţie spiritul inventiv, dar şi 
mâinile dibace pentru a construi aseme-
nea maşinuţe inteligente. Studenţii au dat 
dovadă de un veritabil entuziasm… micro-
electronic. Eforturile pentru confecţionarea 
unor modele electronice de acest gen sunt 
foarte mari. Sunt necesare tot felul de roti-
ţe, circuite integrate, scheme, plăci, cabluri 
de dimensiuni speciale, senzori, led-uri etc. 
Nemaivorbind de cheltuielile financiare. Ar
fi indicat ca autorităţile de resort să reali-
zeze că finanţarea unei instituţii de învăţă-
mânt superior tehnic trebuie să cuprindă şi 
partea practică de aplicare a cunoştinţelor 
obţinute în aulele studenţeşti… 

Toţi concurenţii au primit câte o diplomă 
de participare, care pe viitor va conta pen-
tru ei pe scara carierei. Iar premiile (1500 lei 
– locul I, 1000 lei – locul II, 800 lei – locul III) 
au fost distribuite în felul următor: 

Premiul I:  Lucian Zală şi Alexandru Pa-
lade, UT „Gh. Asachi” din Iaşi – „Smart mo-
bile devices”; 

Premiul II: Furtuna Denisii, UTM – „Dis-
pozitiv de tratament biofotonic”; Ion Calma-
ţui, Alexandru Cartaleanu, UTM – „Dispo-
zitiv pentru înregistrarea şi analiza paternului 
respirator”;

Premiul III: Cătălin Cojocariu, UT „Gh. 
Asachi” din Iaşi – „Robot de balans pe două 

roţi controlat prin sistem fuzzy Sugeno”; Ale-
xandru Babaian, Sergiu Gordienco, UTM 
– „Platformă robotizată ghidată la distanţă”;

Premiul special “Cea mai bună elabora-
re în medicină”: Vladimir Iavorschi, UTM 
– „Generator de semnal fotopletismografic”.

Premiul special „Tudor Nicu”: Podlesnîi 
Bogdan, UTM  – „Balancing Robot”. (Notă: 
Tudor Nicu – fost absolvent al UTM, specia-
litatea Microelectronică, a înfiinţat o între-
prindere de succes în ramură. Premiul a fost 
înmânat de fiul său, Roman Nicu, doctorand
la Microelectronică, directorul întreprinderii 
Romany Gaz Group).

Unul dintre doctoranzi mi-a adus un 
„calendar istoric” unde sunt menţionate 
câteva rânduri despre Sergiu Rădăuţan. 
Apoi am discutat cu colegii de la Chişinău 
şi cu câteva personalităţi de la Bucureş�.
M-am documentat. M-a impresionat, de 
la început, lupta dusă de Sergiu Rădăuţan 
pentru ca lumina ş�inţei să ajungă la �nerii
proveniţi din satele moldoveneş�, în ciuda 
opreliş�lor din vremea sa.

Incursiune biografică
Sergiu Rădăuţan s-a născut pe 17 iunie 

1926 în Chişinău, într-o familie cu tradiţii in-
telectuale. Bunicul său, Serghei Rădăuţan, a 
făcut studiile la Universitatea Sorbona din 
Paris. Tatăl sau, Ion Rădăuţan, a fost asis-
tent la Universitatea din Iaşi, apoi profesor 
de limba franceză la Seminarul Teologic din 
Chişinău. Mama sa, Nina, a fost profesoară 
de muzică. A urmat şcoala primară în Chi-
şinău, apoi Liceul „B. P. Haşdeu”. Viaţa a fost 
dura cu  familia sa. Mai întâi, în 1940, au fost 
obligaţi să ia o decizie radicală: pleacă în Ro-
mânia sau rămân în Chişinău. Au rămas. 

Apoi, în 1941, tatăl sau, Ion Rădăuţan, 
soldat în armata sovietică, a murit pe frontul 
din Ucraina. Sergiu avea doar 15 ani când, 
prin forţa împrejurărilor, a cunoscut greu-
tăţile sărăciei împreună cu bunica, mama 
şi fratele său de opt ani. A trecut prin toate. 
Voia să urmeze Institutul Pedagogic pentru 
a deveni profesor, ca şi părinţii săi, dar, în-
cepând cu 1945, serviciul militar i-a răpit 
cinci ani. Abia în 1950, când avea 24 de ani, 
a devenit student la Facultatea de Fizică a 
Universităţii de Stat din Chişinău. Se spune 
că până în a. III a purtat haine militare, deoa-
rece nu avea altele. A fost un student preo-
cupat de învăţătură, dar şi un foarte bun 
camarad, care şi-a pus în slujba colegilor 
cultura şi experienţa dobândită în perioada 
stagiului militar. Participa cu succes la com-
petiţiile sportive şi la activităţile culturale 
ale facultăţii.

Pe drumul cercetării ş�inţifice
Se poate spune că drumul în cercetare 

l-a început ca student, sub conducerea pro-
fesorului M. Kot, cu care a lucrat în fizica se-
miconductorilor. Acesta fusese numit şeful 
Catedrei de Fizică Experimentală în 1953, 
catedră înfiinţată în 1951, şi care a iniţiat aici 
primele cercetări în domeniul semiconduc-
torilor. Imediat după terminarea studiilor 
universitare, în 1955, pe baza rezultatelor 
excelente obţinute ca student, Sergiu Ră-
dăuţan a fost trimis să se perfecţioneze prin 
doctorat la Institutul Fizico-Tehnic „A. Ioffe” 
din Sankt-Petersburg. Timp de patru ani a 
făcut cercetări asupra soluţiilor solide obţi-
nute din Indiu (In), Arsen (As), Seleniu (Se), 
Telur (Te) şi i se acordă titlul ştiinţific de doc-
tor pe 26 ianuarie 1959. 

Şi aici Sergiu Rădăuţan şi-a pus în valoa-
re calităţile de organizator şi liant între tine-
rii din Moldova. În căminul destinat docto-
ranzilor, discuţiile profesionale, adevărate 
seminarii ştiinţifice, erau la ordinea zilei, iar
Sergiu Rădăuţan era animatorul principal. 
Şi-a continuat cercetările în cadrul Institutu-
lui de Fizică Aplicată al AŞM cu studii asupra 
semiconductorilor de tip diamant cu struc-
tură defectă, iar pe baza rezultatelor obţinu-
te a primit titlul ştiinţific de doctor habilitat,
pe 17 iunie 1966, la Institutul Politehnic din 
Leningrad. Dezvoltă activitatea Institutului 
de Fizică Aplicată cu noi direcţii din fizica
semiconductorilor şi electronica corpului 
solid. 

Rezultatele obţinute, cuprinse în zeci 
de articole şi în 30 de cărţi, îl propulsează în 
funcţia de şef de laborator (1961-1964), iar 
mai apoi Director al Centrului de materiale 
semiconductoare al Institutului de Fizică 
Aplicată al AŞM (1995-1998).

Profesor universitar şi rector
Conducerea politică din anii ‘60 a făcut 

demersurile necesare pentru înfiinţarea, în 
martie 1964, a Institutului Politehnic din 
Chişinău. Pe 6 mai 1964, Sergiu Rădăuţan a 
fost numit rector. Vara anului 1964 a fost o 
vară de foc pentru Sergiu Rădăuţan: a selec-
tat cu exigenţă un corp didactic competent 
şi de calitate, aducând pe cei care, într-un 
fel sau altul, aveau rădăcini moldoveneşti. A 
format echipa de conducere, a dotat labora-
toarele, a organizat procesul de învăţământ, 
admiterea. Institutul Politehnic din Chişinău 
şi-a început activitatea cu 575 de studenţi 
la forma cu frecvenţă şi 500 la învăţămân-
tul seral şi fără frecvenţă. După începerea 
cursurilor, rectorul Sergiu Rădăuţan a făcut 
câteva vizite la alte instituţii de învăţământ 
din spaţiul sovietic pentru a stabili relaţii de 

colaborare în domeniul didactic şi ştiinţific.
În acest context, mai mulţi tineri au mers să 
se specializeze prin doctorat, s-au organizat 
la Chişinău mai multe conferinţe ştiinţifice. 

În pofida recomandărilor făcute de con-
ducerea politică, tinerii din satele moldove-
neşti erau încurajaţi să-şi îndrepte atenţia 

şi spre alte specializări decât agricultura, 
iar procentul de studenţi moldoveni nu a 
scăzut sub 65-70%. Încet-încet, numărul 
studenţilor a crescut la 7.000, iar vorba ro-
mânească se auzea atât în troleibuzele care 
îi aduceau din Râşcani, unde se construiseră 
căminele, cât şi în centru, unde erau sălile 
de curs şi laboratoarele. S-au format grupe 
cu studenţi moldoveni, iar cursurile erau 
predate în limba română. Chiar şi la recto-
rat se vorbea româneşte. Şi-a valorificat ca-
litatea sa de a crea punţi între oameni prin 
participarea la activităţi sociale. A păstrat şi 
a dezvoltat legătura ştiinţifică cu AŞM.

Până aici…!
Popularitatea lui Sergiu Rădăuţan cres-

cuse prea mult, aşa că s-a trecut la provocări 
directe. Pe 9 decembrie 1970, un academici-
an a prezentat la curs o lecţie despre „limba 
moldovenească”. Auditoriul şi-a manifestat 
ostilitatea, iar situaţia a fost caracterizată ca 
„moral-politică nesănătoasă”. Conducerea 
politică a trimis două comisii pentru a „veri-
fica” situaţia. Deciziile erau luate deja. Peste 
50 de persoane au fost obligate să părăseas-
că Institutul Politehnic. Grupele moldove-
neşti au fost desfiinţate. Totul a culminat cu 
destituirea rectorului Sergiu Rădăuţan pe 2 
octombrie 1973. Institutul Politehnic ajun-
sese la 11.000 de studenţi şi aproape o mie 
de cadre didactice.

S-a stins din viaţă pe 6 martie 1998.

Recunoaştere
S-a reîntors la Academie, unde şi-a reluat 

cercetările, iar dovezile privind recunoaşte-
rea valorii sale au continuat să vină. În 1991 
a fost ales membru de onoare al Academiei 
Române, iar în 1992 – al Academiei Ingi-
nereşti a Federaţiei Ruse. A primit titlul de 
Doctor Honoris Causa al Universităţilor din 
Timişoara, Braşov, Iaşi, Chişinău. Cu oamenii 
de ştiinţă din România a fondat o adevăra-
tă frăţie dacică. Mai multe străzi şi instituţii 
poartă numele său.

Gheorghe MANOLEA, 
profesor la Universitatea Craiova, 

Doctor Honoris Causa al UTM

L-am „descoperit” pe Sergiu Rădău-
ţan într-un mod inedit. La cursul 

de „Istoria şi metodologia cercetării 
ş�inţifice” le prezint doctoranzilor de la 

Universitatea Tehnică a Moldovei mai 
multe personalităţi, apoi le cer, ca temă 
individuală, să prezinte o personalitate 

din domeniul tezei lor. 

Primul rector al Institutului 
Politehnic din Chişinău

Sergiu Rădăuţan - 85. In memoriam

(Continuare din pag.1)



4 Mesager Universitar, Mai 2011

Pe 20 aprilie a.c. Catedra de Matematică 
a UTM a organizat Olimpiada de Matemati-
că a studenţilor. Au participat 43 de studen-
ţi de la cinci facultăţi: FCIM, FRT, FEn, FTMIA, 
FIMM. Studenţilor li s-au propus 7 probleme 
de concurs. În rezultatul verificării lucrărilor, 
s-au evidenţiat următorii competitori:

Locul I: Manciu Ion, gr. CIM-111, FCIM; 
Lazari Mihai, gr. TI-103, FCIM; 

Locul II: Manolea Teodor, gr. CIM-111, 
FCIM; Ţara Andrei, gr. TI-103, FCIM; Babin 
Vladislav, gr. EE-104, FEn; 

Locul III: Bernic Marcel, gr.TLC-103, FRT.
De asemenea, au fost menţionate lucră-

rile următorilor studenţi: Şchiopu Andrei, 
gr. FAF-101, FCIM; Marta Igor, gr. FAF-091, 
FCIM; Cojocari D., gr. FI-101, FCIM; Perju 
Marcel, gr. FI-091, FCIM; Ursu Dan, gr. FAF-
091, FCIM; Griza Vitalie, gr. IMTC-101, FRT; 
Leu Mariana, gr. TLC-102, FRT; Peancovs-
chi Leonid, gr. TI-083, FCIM; Galaţan Petru, 
gr. TPA-094, FTMIA.

  Leonid DOHOTARU, 
şef Catedră Matematică, dr., conf. univ.

Iniţial s-au desfăşurat concursurile „Miss 
Facultate-2011”. După care, în data de 6 
aprilie, a urmat finala concursului „Miss 
UTM”, la care au participat deţinătoarele 
titlului de „Miss” de la cele 10 facultăţi: Do-
brovicean Irina – Miss FTMIA, Scicica Lidia 
– Miss FCIM, Maimescu Nicoleta – Miss 
FEn, Cihoial Ina – Miss FUA, Palamari Ele-
na – Miss FIU, Craijdan Cristina – Miss FRT, 
Harlamova Daria – Miss FIMCM, Lazariuc 
Victoria – Miss FIMM, Bastan Ana – Miss 
FCGC, Ursu Natalia – Miss FIEB.

Titlul de „Miss UTM-2011” a fost cucerit 
de studenta FTMIA Dobrovicean Irina.

Iar pe 13 aprilie s-a desfăşurat concursul  
„Miss Universitate-2011”, la care au partici-
pat 9 concurente de la 9 instituţii de învăţă-
mânt din Chişinău.

Finalistele concursului „Miss Facultate-
2011” de la UTM au primit diverse premii: 
din partea CSS al UTM – cuptoare cu micro-
unde şi din partea sponsorilor –  cosmetică 
şi reduceri la închirierea rochiilor de seară şi 
de mireasă.

Titlul de „Miss Universitate-2011” a 
fost cucerit de reprezentanta UTM –  Do-
brovicean Irina. Deţinătoarea titlului a fost 
premiată cu un televizor din partea orga-
nizatorilor (Consiliile Sindicale Studenţeşti 
ale instituţiilor de învăţământ participante 
la concurs); o rochie de mireasă gratis în 
ziua nunţii din partea Salonului de rochii 
„Lamica”; patine în valoare de 2000 de lei 
din partea Patinoarului „IceBravo”; o cupă 
incrustată cu cristale Swarovski din partea 
Salonului de artă „Art Phoenix”; cosmetică 
şi alte cadouri oferite de sponsori.

Irina DOBROVICEAN
Miss FTMIA, Miss UTM şi 
Miss Universitate-2011

V or construi... din frecvenţa 
zilnică la lecţii pe parcursul 

celor 4 ani de studii, din înţelegerea 
serioasă a rolului de student pe care 

îl ai, din „a şti ce vor”, din interesul lor 
personal de a deveni inginer, pentru 

a construi edificii şi, prin urmare, de a 
construi viaţa. În asta îşi vede rostul 

grupa academică a. IV CIC-073, FCGC 
cu 21 de studenţi – fruntaşă sub as-

pect profesional şi general-uman.

D u m i t r u 
Chirtoca, mo-
nitorul grupei, 
spune că acum, 
la a. IV, în preaj-
ma Licenţei, 
poate afirma cu 
siguranţă că are un bagaj de cunoştinţe 
teoretice şi practice bogat. Ochiul său este 
acum orientat spre tot ce se construieşte în 
jur: case de locuit, edificii industriale, oficii 
etc., având a observa „ce e bine şi mai puţin 
bine”. Ochi de inginer.

–  Pe parcursul studiilor am făcut 3 
stagii de practică. Anul I – ridicări topografi-
ce. Asta e geodezie, iar ea este baza pregă-
tirii unui inginer-constructor. Anul II – prac-
tica tehnologică, am lucrat pe şantier ca 
muncitor simplu: orice inginer-constructor 
trebuie să ridice armătura, piatra, betonul 
etc. Dl profesor Nicolae Ciobanu de la FUA, 
care ne-a predat, ne-a încurajat să pornim la 
practica de „muncitor simplu” prin exemplul 
propriu – D-sa la începutul profesiei lucra 
betonist. Anul III – practica managerială – în 
rol de maistru. Am studiat albumele proiec-
telor, completarea documentaţiei zilnice pe 
şantier (cartea tehnică), diferite procese-
verbale la executarea anumitor lucrări de 
construcţie etc. Acolo, la practica pe şantier, 
am văzut că teoria obţinută la facultate se 
leagă bine cu realitatea şantierului. Au apă-
rut şi lacune, dar facultatea ne-a învăţat să 
avem şi spirit creator, spirit de iniţiativă, aşa 
că lacunele le-am putut depăşi, conchide 
studentul Chirtoca.

Ce discipline studiate ne-
au ajutat îndeosebi pe şan-
tierul de construcţie? se mai 

întreabă studentul Chirtoca. De mare folos 
ne-au fost cunoştinţele disciplinei „Tehno-
logiile Construcţiilor”, predată de dl Oleg 
Cucu, profesor cu vastă experienţă atât în 
pedagogie, cât şi în construcţii, unde a lu-
crat mulţi ani şi ca diriginte de şantier, şi 
ca responsabil tehnic. D-sa şi azi conduce 
o firmă de construcţii, deci e un profesor 
care face legătura logică, reală între teorie 
şi practică.

Aici studenţii aproape în cor au găsit 
necesar să adauge cuvinte de recunoştinţă 
şi pentru calităţile general-umane ale prof. 

Cucu, D-sa le-a fost şi îndrumător de grupă 
la a. I, dar este în continuare acelaşi îndru-
mător sufletist şi azi, la a. IV.

Studenta Tatiana Prepeliţă adaugă în 
„listă” „Organizarea şantierului” – o altă dis-
ciplină care i-a format ca profesionişti, pre-
dată de dnii Ion Rotaru şi Iurie Dohmilă, 
profesori cu mult har pedagogic şi o largă 
cunoaştere a realităţii în construcţii.

Studentul Sergiu Galuşcă s-a referit la 
„Geotehnică şi fundaţii” – o disciplină care 
de asemenea le-a dat mult în formare, pre-
dată de dl Ion Stog, profesor cu vaste cu-
noştinţe şi experienţă inginerească. Orizon-
tul ingineresc al studenţilor a fost completat 
şi de cunoştinţele din „Mecanica teoretică”, 
predată de dl Aurel Marinciuc, un profesor, 
am spune, universale, el fiind şi unul din 
fondatorii facultăţii şi chiar a UTM.

Studenţii s-au referit şi la alte discipli-
ne predate de profesori cu talent, astfel că 
acum ei se „ţin bine pe picioare” ca ingineri 
constructori sau ingineri proiectanţi.

Studentul Sergiu Ostroborodov a 
subliniat factorul prieteniei autentice (lip-
sa egoismului) care domină atmosfera din 
grupă. Această solidaritate îţi dă încrederea 
pentru a înainta în densitatea de formule, 
calcule, proiecte, doar se ştie că la construc-

ţii materia de studiu este destul de compli-
cată şi responsabilă. Studenţii au sentimen-
tul întrajutorării la pătrunderea anumite 
materii mai grele şi asta a asigurat succesul 
grupei în general. De altfel, acest sentiment 
se va lărgi şi pe viitor, când mâine-poimâine 
vom fi deja la lucrul propriu-zis de inginer 
pe şantier, căci solidaritatea profesională 
general-umană înseamnă mult şi sub as-
pectul social. Noi suntem şi colegi de cămin, 
dar experienţa umană a traiului în cămin 
este enormă, nu vei căpăta-o nicăieri, ea 
leagă studenţii pentru toată viaţa, cred, spu-
ne Sergiu Ostroborodov. El mai adaugă un 
exemplu moral pentru cine este profesorul 
dl Gheorghe Moraru, şeful Catedrei „Con-

strucţii şi Me-
canica Struc-
turilor”. Felul 
cum predă, 
cum cau-
tă ca noi să 
pătrundem 
în ţesătura 

complicată a mecanicii structurilor, felul 
cum ne învaţă, cum să privim filozofic viaţa 
ca atare ne stă în faţă şi în suflet ca un model 
de Om cu o conştiinciozitate exemplară.

Studenta Alina Postolache subliniază 
calitatea generală a facultăţii, a universită-
ţii în general. Aici se învaţă carte, e convin-
gător, dar aici se învaţă şi viaţa ca entitate 
generală. Asta prin calitatea excepţională a 
profesorilor şi a colegilor-studenţi, care ne-
am călit într-un efort de muncă foarte serios, 
căci doar e inginerie, iar responsabilitatea în 
construcţii este permanent maximă, doar e 
vorba de viaţa oamenilor care locuiesc, lu-
crează în edificii.

Au vorbit şi alţi studenţi în acelaşi ton 
pozitiv. Au ţinut în final să menţioneze şi 
numele decanului FCGC, dl Victor Toporeţ. 
Deşi D-sa nu predă în grupa dată, studenţii 
văd şi simt umanista personalitate a decani-
lor. Studenţii au reliefat eforturile decanului 
de a găsi sponsori la firmele pentru care fa-
cultatea pregăteşte specialişti, ca să confere 
aulelor o faţă europeană prin mobilierul lor, 
prin cosmeticul lor, să spunem aşa.

Studenţii de la FCGC, gr. CIC-073 au de-
monstrat prin felul lor de a gândi că pentru 
mâine vine o generaţie „de lucru social”, care 
insuflă toată siguranţa spre mai bine.

Grupe academice de frunte

Vor construi edificii. 
Vor construi viaţa.

Coordonatorul evenimentului, Sergiu 
Puşcaş, ne-a spus cu mândrie că pentru 
BEST-Chişinău este o mare onoare de a or-
ganiza şi găzdui un concurs de o asemenea 
amploare – ediţia din anul curent a întrunit 

48 de tineri din cadrul universităţilor tehni-
ce din Moldova (Chişinău, UTM) şi din cin-
ci oraşe din România – Bucureşti, Braşov, 
Cluj Napoca, Timişoara şi Iaşi – finaliști ai 
competiţiilor locale BEC de Case Study şi 
Team Design. Reprezentanţii celor 6 centre 
universitare au avut ocazia să interacţioneze 
într-un cadru competitiv şi să realizeze un 
valoros schimb de experienţă şi cunoștinţe.

Competiţia a constat din două probe: 
Team Design şi Case Study, având ca scop 
punerea în competiţie a studenţilor cu abi-
lităţi de inginer, designer, programator sau 

putere de argumentare.
Team Design este un concurs de creati-

vitate, în cadrul căruia participanţii vor avea 
nevoie de abilitaţi şi cunoştinţe în domeniul 
tehnic pentru a pune în practică diverse idei, 

să le aducă din 
forma lor ab-
stractă într-o 
formă concre-
tă, palpabilă 
şi în acelaşi 
timp cât mai 
eficientă, con-
f e c ţ i o n â n d 
din materiale 
netradiţionale 
nişte prototi-

puri ale unor dispozitive func-
ţionale. În acest an sarcina a 
constat în elaborarea unui me-
canism pentru ambalarea bom-
boanelor. A câştigat echipa 
UTM, Chişinău, constituită din 
următorii studenţi: Bogaiciuc 
Ion, Starniciuc Sergiu, Spinei 
Sergiu, Lipcan Ion (FEn, a. III, 
gr.EE-82)

Proba Case Study (Studiu de 
caz) este o competiţie dinami-
că destinată tinerilor care pot 

genera idei 
şi gândi cri-
tic. Lucrând 
în echipă, ei 
trebuie să 
găsească într-un timp 
limitat o soluţie optimă 
pentru o problemă teh-
nică sau managerială 
propusă de companii, 
fiind constrânși de anu-
mite resurse/condiţii 
stabilite în prealabil. De 
exemplu, să elaboreze 
un plan pentru o clădire 
anumită, astfel ca aceas-

ta să devină mai prietenoasă mediului, adi-
că mai ecologică din punctul de vedere al 
reţelelor inginereşti. Tema a fost propusă 
de către sponsorul general al RoBEC-2011 
– reprezentanţa din România a Companiei 
franceze „Thales”. A câştigat echipa Uni-
versităţii „A. I. Cuza” din Iaşi – Iurea Rares, 
Lazar Costin, Butunoi Ioana, Hutuleac 
Andrei-Constantin.

Potrivit preşedintelui organizaţiei BEST-
Chişinău, Ciprian Plăcintă, acest proiect 
completează legătura creată deja de BEST 
între studenţi, companii şi universitate. Prin 
acest proiect dorim să le oferim studenţilor 

oportunitatea unei dezvoltări multilaterale 
atât prin studii, cât şi prin interacţiunea cu 
mediul de lucru al companiilor. La rândul 
lor, ei trebuie să dea dovadă de ingeniozita-
te şi să creeze proiecte inginereşti inedite. 

Câştigătorii competiţiei inginereşti re-
gionale RoBEC vor avea posibilitatea să evo-
lueze în marea finală a competiţiei: EBEC 
– European BEST Engineering Competition, 
care va avea loc în perioada 1-11 august 
2011, la Istanbul, Turcia.

Studenţii pentru studenţi
Organizaţia studenţească Grupul Local BEST Chişinău (BEST – Board of European 

Students of Technology) a desfăşurat la UTM, în perioada 5-8 mai 2011, etapa 
regională a compe�ţiei inginereş� RoBEC  – Romanian BEST Engineering Compe��on. 

Mecanisme din 
hârtie şi scotch

la 
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P e 18 martie 2011 Compania 
Orange Moldova a inaugu-

rat în cadrul Facultăţii de Calculatoa-
re, Informatică şi Microelectronică 

a UTM un nou laborator modern de 
calculatoare. Laborator a fost finanţat 

integral de către Orange Moldova, 
în cadrul parteneriatului strategic cu 

UTM, iniţiat în 2006. 

Crearea laboratorului didactico-ştiin-
ţific „Tehnologii Mobile Orange” a presu-
pus renovarea sălii cu o capacitate de 21 
de locuri de studii, echiparea acesteia cu 
utilaj şi mobilier modern. Dotarea a costat 
aproape  o jumătate de milion de lei. 

– Acum cinci ani, am început colabo-
rarea cu UTM şi astăzi avem la activ mai 
multe proiecte realizate împreună. Anual, 
cei mai buni studenţi primesc Burse Oran-
ge, am reuşit să amenajăm deja o clasă cu 
calculatoare performante, am organizat 
expoziţii în care am prezentat produsele şi 
serviciile noastre, am participat şi am sus-
ţinut conferinţe ştiinţifice internaţionale 
în domeniul telecomunicaţiilor. Astăzi 
anunţăm o altă investiţie majoră, de lun-
gă durată, care credem că va fi un suport 
esenţial atât pentru dezvoltarea procesu-
lui ştiinţifico-didactic, cât şi pentru faci-
litarea procesului de studii la UTM. Este 
încă un proiect realizat în cadrul strategiei 
Orange de Responsabilitate Social-Cor-

porativă, o investiţie vizibilă în domeniul 
educaţiei, şi sperăm că acest parteneriat 
va cunoaşte noi proiecte, şi mai interesan-
te, a menţionat Ludmila Climoc, director 
general Orange Moldova.

Exprimând sincere mulţumiri Com-
paniei Orange pentru această investiţie 
importantă, dl Ion Bostan,  rectorul UTM, 
a spus că  învăţământul ingineresc nu 
poate fi de calitate fără o bază tehni-

co-materială 
performantă. 
Este un exem-
plu demn de 
urmat şi pen-
tru alţi agenţi 
e c o n o m i c i . 
Orange Mol-
dova a făcut 

reparaţii în încăpere şi a 
dotat acest laborator cu 
tehnică de ultimă gene-
raţie. De fapt, colabora-
rea noastră cu Orange e 
mai veche – suntem la al 
doilea laborator de acest 
fel, a concluzionat recto-
rul. 

Victor Beşliu, şeful 
Catedrei Automatică şi 
Tehnologii Informaţionale: 

– Orice obiect poate fi studiat în ase-
menea sală dotată cu tehnologii de ul-
timă generaţie cu maxim ce este posibil 
de pus într-un computer. La început vor 
învăţa studenţii din ultimii ani de faculta-
te şi masteranzii. Asta ar însemna obiecte 
ca: tehnologii web, modelarea sisteme-
lor informaţionale. Cu ajutorul Orange 
mergem înainte. O sală de acest fel este 
costisitoare, dar şi foarte utilă, pentru că şi 
studenţii se transformă în specialişti califi-
caţi. Minimum 100 de studenţi de la UTM 

vor trece prin sala nou-echipată de către 
Compania Orange Moldova.

Menţionând că a fost şi el student al 
UTM, ministrul Tehnologiei Informaţiei şi 
Comunicaţiilor, dl Pavel Filip, a subliniat 
că nici nu se pune în discuţie importanţa 
tehnologiilor informaţionale, ele aparţin 
viitorului. Însă la ora actuală industria TIC 
se confruntă cu un vacuum de specialişti 
care ar face faţă cerinţelor pe care le im-
pune domeniul respectiv şi a îndemnat 
studenţii să dea dovadă de sârguinţă la 
învăţătură pentru a completa locurile va-
cante de muncă în sfera dată. În cel mai 
apropiat timp, noţiunea de loc de muncă 
va dispărea, fiind înlocuită cu noţiunea 
de spaţiu de muncă. D-Sa a mai spus că 
evenimentul de la UTM se datorează unui 
model exemplar de parteneriat public-pri-

vat dintre Compania Oran-
ge Moldova şi UTM, de pe 
urma căruia au de câştigat 
studenţii care vor studia în 
asemenea săli cu tehnică 
de ultimă generaţie”. 

Studenţii, de aseme-
nea, au apreciat gestul ge-
neros al Companiei Orange 
Moldova.

Igor Malinovschi, a. III, 
FCIM: „Mai avem nişte săli, 
dar sunt puţine şi nu atât 

de moderne ca aceasta. Computerele do-
nate sunt foarte performante, vom studia 
la ele bazele de date necesare la toate dis-
ciplinele, deoarece au procesor puternic 
şi memorie operativă mare.

Dumitru Brăilean, a. II, Filiera Anglo-
fonă: „O sală ca aceasta presupune mai 
multe calculatoare performante şi posibi-
lităţi de a studia concepţii noi de progra-
mare. De exemplu, programarea de reţea 
sau dezvoltarea softurilor ce ţin de inteli-
genţa artificială – în multe universităţi din 
lume se dezvoltă astfel de programe. Po-
trivit orarului, noi, studenţii, ne aflăm la 
facultate cel puţin câte 5-6 ore pe zi, iar 
cei care doresc să acumuleze cunoştinţe 
mai profunde, câte 10-12 ore. În acest caz, 
universitatea devine pentru noi o a doua 
casă. Majoritatea timpului ne aflăm în săli-
le de computere, unde căutăm informaţii 
şi verificăm, rezolvăm testele de sine stă-
tător. Pentru facultatea noastră compute-
rul este carte de căpătâi. 

Mihaela Lozovanu, a. III, FCIM:  „Con-
diţiile din facultate sunt bune, iar de azi 
vor fi şi mai bune, pentru că avem o a doua 
sală de computere performante, deschisă 
de către Orange Moldova la UTM”. 

Graţie investiţiilor Orange, studenţii 
vor avea posibilitatea de a studia disci-
pline ce ţin de limbaje de programare 
moderne, programarea paralelă, studie-
rea reţelei de calculatoare şi a bazelor de 
date. Altfel zis, vor deveni specialişti de 
performanţă.

Un nou laborator didactico-ştiinţific 
„Tehnologii Mobile Orange”

Formarea unor ingineri calificaţi pentru 
acoperirea necesităţilor în economie este 
obiectivul primar al UTM. Doar colabora-
rea efectivă, corectă și transparentă dintre 
universitate și companii ne poate asigura o 
atmosferă favorabilă progresului în diverse-
le domenii ale economiei naţionale.

Elocvent în acest context este şi parte-
neriatul strategic dintre Facultatea de Cal-
culatoare, Informatică și Microelectronică 
(FCIM) și Asociaţia Naţională a Companiilor 
Private din Domeniul TIC (ATIC). În rezulta-
tul acestuia avem o intensificare a relaţiilor 
de colaborare dintre universitate şi mediul 
de afaceri. 

Tot aici se înscrie şi seria de clase de 
măiestrie în IT organizate cu susţinerea 
asociaţiei ATIC. Studenţii FCIM au posibilita-
tea de a studia metode şi tehnologii moder-
ne de lucru implementate de specialiști IT 
de înaltă calificare din cadrul unor companii 
de prestigiu, cum ar fi Orange, Allied Testing, 
StarNet, Endava, Pentalog, Remsys etc.

Un eveniment inedit al acestui seme-
stru a fost organizat de un membru activ al 
ATIC – Pentalog, care și-a deschis larg ușile 
pentru un grup de studenţi ai a. III. Eveni-

mentul „Pentalog’s Open Day” a avut suc-
ces. Studenţii au cunoscut din prima sursă 
condiţiile de lucru, proiectele curente și 
programele de stagii oferite de companie. 
De altfel, colaborarea dintre Compania Pen-
talog cu FCIM, a fost iniţiată încă în 2005 de 
prof. univ. Victor  Şontea (director al Filie-
rei francofone „Informatica”), fiind reconfir-
mată la întâlnirea recentă dintre directorul 
Agenţiei Chișinău al companiei, dl Serghei 
Goloborodico, și decanul FCIM, conf. univ. 
Ion Balmuș.

Ziua Ușilor Deschise la Pentalog
Un aspect important al colaborării 

UTM-ATIC ţine de îmbunătăţirea califică-
rii profesorilor prin oferirea posibilităţilor 
de participare la evenimentele organizate 
de asociaţie. Astfel recent doi profesori ai 
facultăţii au fost invitaţi să participe (fără 
taxă) la un training cu genericul „An AGILE 
Overveiw Using Systems Thinking”, efectuat 
de un specialist recunoscut al domeniului 
Tom Looy (SUA). 

Urmează şi alte oportunităţi de confir-
mare şi continuare a bunelor relaţii dintre 
ATIC, companiile membre ale acesteia şi 
UTM, unica instituţie de învăţământ supe-
rior ce pregătește ingineri în ţară.

Dumitru Ciorbă

Colaborare 
FCIM – ATIC

D omnul Mihai Braga, şeful Catedrei 
de Ştiinţe Socio-Umane, ne-a de-

monstrat cu mândrie noua elaborare 
a catedrei pe care o conduce - un siteu 
specializat de ştiinţe socio-umane, pe 

care l-a iniţiat de curând şi acum îl dez-
voltă cu străduinţă şi pasiune.

Într-adevăr, este o operă 
originală şi, implicit, extrem de 
preţioasă, dacă ne gândim că pe 
acest site vizitatorii pot lectura 
cărţi integrale sau fragmente 
din cărţi şi reviste de filozofie, 
etică profesională, politologie. 
Sunt opere de notorietate mon-
dială, în traducere românească 
sau rusească, limbi accesibile 
pentru masele largi de cititori. E 
vorba de studenţi sau profesori, 
de la UTM sau de la alte institu-
ţii, de altfel, de oricine este inte-
resat de atare materii. În ultimul 
timp, se încearcă şi plasarea tex-
telor în limba engleză.

Site-ul reprezintă, de fapt, o adevărată 
bibliotecă, o bibliotecă plină de cărţi, pe 
care nu le prea găseşti pe la noi. Este o ade-
vărată bogăţie spirituală şi intelectuală, care 
se tot măreşte pe măsură ce custodele aces-
teia, dl Mihai Braga, descoperă şi plasează 
texte noi.

Ideea este de a introduce pe site istoria 
filozofiei în general. De exemplu, dacă utili-
zatorul are nevoie să citească  ceva din Con-
fucius - numele latinizat al lui Kong-fu-tse, 
filozof chinez  (551-479 înainte de Hristos), 
el deschide siteul la articolul respectiv şi se 

informează pe baza materiei introduse la 
rubrica dată, în ordine alfabetică. 

În mod similar pot fi lecturate şi diverse 
reviste româneşti de filozofie: “Revista de 
Filozofie” a Academiei Române, “Revista de 
filozofie analitică” etc. 

Cine se interesează, accesează site-ul, 
examinează cuprinsul şi lecturează articole-
le necesare.

Pe siteu sunt plasate şi cursuri. Se indică 
tema, capitolele respective. Tocmai aici stu-
dentul interesat poate găsi literatura nece-
sară, lipsa căreia se resimte deocamdată în 
biblioteca universitară.

Iată deci un model de “materie” de stu-
diu cuprinsă într-un site deosebit de consis-
tent, care lărgeşte mult orizontul de cultură 
al studenţilor, profesorilor, tuturor persoa-
nelor interesate. 

Site-uri similare ca formă, dar pe baza 
altor ramuri ale ştiinţei, pot apărea şi, pro-
babil, au apărut deja şi la alte catedre ale 
UTM.

Site-ul Catedrei 
Ştiinţe Socioumane

http://ssu.utm.md
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Anul 2010 este declarat „Anul Lec-
turii la Biblioteca UTM”. Faptul 

reflectă interesul Bibliotecii de a pro-
mova lectura ca valoare şi a îmbunătăţi 

monitorizarea procesului de lectură. 
Biblioteca are un plan de activităţi cul-

turale, prin care tinde să trezească in-
teresul pentru lectură. 

Oficiul ,,Beletristică” al Bibliotecii UTM 
deţine o colecţie de 28197 volume şi are ca 
obiectiv încurajarea lecturării operelor artis-
tice. Pe parcursul ultimilor ani se pune ac-
cent pe achiziţia de carte în limbile română, 
engleză, franceză. 

Colecţia include dicţionare, enciclope-
dii, critică literară, religie, literatură pentru 

copii, folclor român, muzică, teatru, cine-
matografie, literatură din seria „Biblioteca 
şcolarului”, fantastică, detective, romane 
istorice, documentare etc. 

Sala de lectură oferă acces la periodice 
şi Internet. Este asigurată asistenţa informa-
ţional-bibliografică. Iar accesul la raft este 
liber.

Literatura artistică joacă un rol impor-
tant în cursul umanizării, deoarece susţine 
formarea activă a personalităţii. Una din 
funcţiile cele mai importante ale literaturii 
este pregătirea cititorului cult. Promovarea 
lecturii are multiple scopuri: 

• altoirea dragostei faţă de literatură;
• familiarizarea studenţilor cu opera 

artistică – ,,instrument” specific pentru des-
coperirea lumii înconjurătoare şi a eu-lui 
propriu;

• formarea deprinderilor de analiză a 
operelor.   

Lectura reprezintă o metodă didactică, 
în care predomină acţiunea de comuni-
care scrisă, ce propune studentului o cale 
de autoinstruire eficientă prin dobândirea 
unor tehnici intelectuale specifice. Aseme-
nea tehnici asigură valorificarea deplină a 
procedeului ,,muncii cu cartea”, respectiv al 
„muncii cu manualul” sau cu alte materiale 
de acest gen destinate special procesului de 
învăţare. Lectura îndeplineşte astfel, simul-
tan şi succesiv, funcţia de: informare, docu-
mentare sistematică; stimulare a instruirii, 
autoinstruirii; culturalizare, educare perma-
nentă a cititorului.

Pentru a-i determina pe studenţi să de-
vină cititori pasionaţi este necesar să le al-

toim cu răbdare şi stăruinţă gustul pentru 
lectură, să-i îndrumăm spre a alege ceea ce 
vor citi. Intervenţia bibliotecarului este ne-
cesară, el va propune cărţi pe care studentul 
le va citi, mobilizându-l în vederea orientării 
spre o lectură plăcută şi interesantă.

Cartea bine aleasă poate fi un bun prie-
ten într-o călătorie, într-o zi de odihnă sau în 
orele de destindere. Cartea este un prieten 
care nu deranjează pe nimeni, nici nu plic-
tiseşte, nici nu cere condiţii speciale pentru 
a fi citită.

Lectura este un factor primordial al pro-
cesului instructiv-educativ. Bibliotecii îi revi-
ne un rol deosebit în edificarea prestigiului 
lecturii. 

Olga CARPENCO, 
şef oficiu Beletristică, Biblioteca UTM

Despre importanţa lecturii S erviciul de telefonie mobilă 
celulară a fost lansat în RM 

în 1995, când Ministerul Comunicaţii-
lor şi Informaticii a eliberat o licenţă 
pentru prestarea serviciului de tele-
fonie mobilă în standardul de primă 

generaţie NMT-450, Companiei „Mol-
davian Mobile Telephone” (MMT), 

care a efectuat o acoperire parţială a 
mun. Chişinău şi Bălţi, dar nu a reuşit 

să se extindă. 

În 1997, în urma unui concurs interna-
ţional repetat, a fost desemnat primul ope-
rator de telefonie mobilă celulară în stan-
dardul GSM – consorţiul START, format din 
France Telecom Mobile International, MMT, 
Moldtelecom şi MobilRom, înregistrat ulte-
rior ca întreprindere mixtă moldo-româno-
franceză Voxtel, redenumită din 25 aprilie 
2007 ca Orange-Moldova SA. 

Primul apel în rețeaua Orange-Moldova 
a fost făcut la 27 octombrie 1998 de către 
preşedintele Franţei, Jacques Chirac. Minis-
terul Comunicaţiilor şi Informaticii estima în 
primii 2-3 ani de activitate o piaţă de până 
la 10000 de abonaţi. Iar la 22 noiembrie 
2001 la reţea erau conectaţi deja 100000 de 
abonaţi. 

Cel de-al doilea operator, Moldcell SA, 
a primit licenţa de prestare a serviciilor de 
telefonie mobilă celulară în standardul GSM 
în noiembrie 1999, începându-şi activitatea 
operaţională în aprilie 2000. 

Orange şi Moldcell au primit iniţial li-
cenţe de prestare a 
serviciilor în standar-
dul GSM în benzile 
de frecvenţe 900 MHz 
şi 1800 MHz, care pe 
parcurs au fost parţial 
modificate în legătură 
cu lansarea tehnolo-
giilor 3G, 3,5G şi 4G. 

Cel de-al treilea 
operator de telefonie 
mobilă, Unite, fondat 
de Moldtelecom SA, 
care utilizează tehno-
logia CDMA2000 în 
banda de frecvenţe 
de 450 MHz, s-a lansat 
pe piaţa serviciilor de 
telefonie mobilă la 1 
martie 2007. 

În decembrie 
2006 Compania mol-
do-rusă Eventis Mobile SRL a devenit cel de-
al patrulea operator de telefonie mobilă din 
Moldova, care activa în benzile de frecvenţă 
GSM 900 MHz şi 1800 MHz. La 1 ianuarie 
2010 Eventis dispunea de 11837 de numere 
telefonice cu un volum de vânzări în 2009 
de 7,5 mil. dolari. 

Dar, după cum a anunţat la 4 ianua-
rie 2010 ministrul economiei V. Lazăr: „Din 
cauza gestionării proaste, Eventis Mobile a 
întrat în faliment”, iar în februarie 2010 şi-a 
încetat activitatea. 

Pe teritoriul RM, amplasat în partea 
stângă a Nistrului, din 16 ianuarie 2007 se 
prestează servicii de comunicaţii mobile 
CDMA în două benzi de frecvenţă – 450 
MHz şi 800 MHz de către întreprinderea In-
terdnestrcom. 

Din cauză că nu a obţinut licenţa or-
ganelor abilitate ale Republicii Moldova, 
această întreprindere activează doar pe te-
ritoriul necontrolat în prezent de stat. Lipsa 
de concurenţi pe piaţa telefoniei mobile din 
partea stângă a Nistrului face ca preţurile la 
serviciile de comunicaţii mobile ale între-
prinderii Interdnestrcom să fie foarte înalte.

Conform datelor ANRCETI, la finele 
anului 2009 în Republica Moldova erau în-
registraţi 2785000 de abonați – 78,1% (fără 
Transnistria), iar în trimestrul 3 al anului 
2010 s-a atins nivelul de 83,0%. Rata de 
penetrare a telefoniei fixe în 2009 în RM a 
constituit 31,92% (iar în semestrul 3 al anu-
lui 2010 – 32,4%), ceea ce înseamnă că la în-
ceputul anului 2010 în Republica Moldova 
erau de 2,45 ori mai multe numere de tele-
foane mobile decât fixe. 

Traficul total în reţelele de telefonie fixă 
în 2009 a scăzut în comparaţie cu 2008 cu 
11,38%, iar faţă de 2007 – cu 19,17%. Pe de 
altă parte, traficul în reţelele de telefonie 
mobilă în 2009 a crescut în comparaţie cu 
2008 cu 48,14%, iar faţă de 2007 – cu 324%.

Este oare periculos telefonul mobil? 
În ultimul timp, se discută tot mai frec-

vent nu doar despre nocivitatea telefonului 
mobil în timpul comunicării, dar şi a purtării 
acestuia în buzunar sau gentuţă. 

În cazul comunicării prin telefonul mo-
bil se efectuează conectarea emiţătorului 
telefonului mobil, care, în funcţie de ampla-
sarea abonatului, poate avea o putere de 
emisie de maximum 2W (în sistemul CDMA 
puterea de emisie este mult mai mică), in-
fluenţând puternic asupra organismului 
omului. Iar în cazul neutilizării directe a tele-
fonului (în aşa-zisa stare de aşteptare) staţia 
de bază, pe teritoriul căreia se află abona-
tul, comunică periodic cu telefonul (trece 
telefonul, fără ştirea abonatului, din starea 
de aşteptare în regim de emisie-recepţie, 
radiind tot ce se află în imediata apropiere 
a antenei telefonului) pentru a efectua aşa 
numita procedură de localizare a echipa-
mentului mobil. 

Undele electromagnetice stimulează 
schimbări la nivel de celulă a organizmelor 
vii, duc la dereglări a ordinei genelor, stimu-
lează apariţia celulelor bolnave, diferitor tu-
mori. Câmpurile electromagnetice pot duce 
la pierderea memoriei la diferite vietăţi. De 
exemplu, embrionii de găină radiaţi cu unde 
electromagnetice sunt de trei ori mai mult 
predispuşi la cancer.

Utilizatorii telefoniei mobile se plâng de 
dureri de cap, somnolenţă, devin mai iritabi-
li – indicatori caracteristici distoniei vascula-
re. Sub acţiunea câmpurilor electromagne-
tice nocive, radiate de telefonul mobil, în 

organizm are loc ten-
sionarea sistemului 
de imunitate, de la 
care poate scădea re-
zistenţa organizmului 
la boli şi alte acţiuni 
nocive externe. În anii 
90 în SUA a fost câşti-
gat un proces judiciar, 
în care avocaţii au re-
uşit să demonstreze 
că moartea unei fe-
mei ce suferea de o 
tumoare pe creier a 
fost cauzată de noci-
vitatea radiaţiei tele-
fonului mobil pe care 
îl utiliza.

Telefoanele mobi-
le, ca şi alte surse de 
radiaţii electromag-

netice nocive, sunt biologic active, adică ac-
ţionează asupra sănătăţii abonatului. În tim-
pul radiaţiei, telefonul mobil este amplasat 
în imediata apropiere a urechilor, creierului, 
ochilor. 

Radiaţiile electromagnetice, generate 
de telefonul mobil se absorb de ţesuturile 
capului, în particular, ţesuturile creierului, 
retinei ochiului, structurile analizatorilor vi-
zuali, vestibulari şi auditivi. 

Pe de altă parte, radiaţia telefonului mo-
bil acţionează direct asupra unor organe 
concrete, cât şi indirect asupra sistemului 
nervos central. Nimerind în ţesuturi, unde-
le electromagnetice provoacă încălzirea lor. 
Cu timpul, acest lucru afectează în mod ne-
gativ funcţionarea întregului organism, în 
special, a sistemelor nervos, cardiovascular 
şi endocrin. 

S-a demonstrat că radiaţiile telefonului 
mobil acţionează nociv asupra întregului 
organizm, dar cel mai grav sunt afectate sis-
temul cardio-vascular, sistemul nervos cen-
tral, creierul, organele genitale, imunitatea 
şi altele. În acest sens este foarte ilustrativ 
exemplul dintr-o publicaţie rusă, în care se 
propune, privindu-ne în oglindă, să vedem 
cum creşte părul. În acelaşi mod se dezvoltă 
invizibil şi bolile cauzate de radiaţia telefo-
nului mobil.  Dacă ar fi posibil de făcut vi-
zibile radiaţiile telefonului mobil, am putea 
urmări cum acestea străpung nemilos fieca-
re celulă a organismului nostru şi modifică 
starea funcţională a tuturor organelor orga-
nismului uman.

Din cele expuse se cere o respectare 
foarte strictă a utilizării corecte a telefonului 
mobil, chiar şi a modului de a-l ţine lângă 
ureche în timpul comunicării.

Ion AVRAM,
şef Catedră Radiocomunicaţii, 

conf. univ., dr.

Telefonia 
mobilă în RM

L a onorabila vârstă de 70 de ani, cu o experienţă 
de 45 de ani de activitate pedagogică şi ştiinţi-

fică dl Ion Negru, decan pentru orientarea profesională 
la UTM, dr., conf. univ. la Catedra „Matematica”, este pe 
bună dreptate recunoscut ca unul dintre cei mai iscusiţi 

profesori în domeniul matematicii superioare.

Ion NEGRU Ion NEGRU 

S-a născut 
la 17 mai 1941, 
în s. Vălcineţ, r. 
Călăraşi. După 
absolvirea şcolii 
din satul natal îşi 
continuă studii-

le la Şcoala Pedagogică din Călăraşi (1957-
1959). În 1962 este înmatriculat la Univer-
sitatea de Stat din Chişinău, specialitatea 
„Matematica”. După absolvirea cu succes a 
Universităţii a fost repartizat la lucru în sec-
torul de Algebră şi Logică al Institutului de 
Matematică a AŞM. În 1979 susţine teza de 
doctor în ştiinţe fizico-matematice, specia-
litatea „Algebra, logica matematică, teoria 
numerelor”. În acelaşi an îşi începe activita-
tea pedagogică în instituţiile de învăţământ 
superior din Chişinău, parcurgând funcţiile 
de la lector asistent până la conferenţiar 

universitar. Din 1987 şi până în prezent este 
conf. univ. la Catedra „Matematica” a UTM. 
Este autor a circa 100 de publicaţii ştiinţifice 
şi a 12 lucrări didactico-metodice.

Din 2007 îndeplineşte funcţia de decan 
pentru orientarea profesională şi formarea 
contingentului de studenţi la Centrul Uni-
versitar de Informare şi Orientare Profesio-
nală al UTM, aducând un aport considerabil 
în acest domeniu, datorită abilităţilor sale 
organizatorice, perseverenţei şi onestităţii 
de care dă dovadă zi de zi în activitatea sa 
ca manager şi pedagog.

Colectivul Catedrei de Matematică îl fe-
licită cordial cu ocazia jubileului, dorindu-i 
multă sănătate, bucurii şi realizări frumoase 
pe viitor. 

LA MULŢI ANI!
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Î n fiece an, acesta nefiind
exceptie, are loc Concursul de 

reţelistică NetRiders Moldova, etapa 
naţională. Ediţia-2011 s-a deosebit 

de cele anterioare prin faptul că pri-
mele trei locuri au fost premiate cu 

obiecte de valoare din partea Cisco.

În cel de-al doilea deceniu de funcţionare 
a Networking Academy, accentul s-a pus pe 
pregătirea studenţilor în vederea intrării pe 
piaţa locurilor de muncă. Analiza decalaje-
lor privind abilităţile profesionale şi feed-
back-ul primit de la clienţi indică o lipsă 
acută a tehnicienilor specializaţi în reţele 

în întreaga Europă. Aceste decalaje se vor 
mări dacă nu instruim şi nu recrutăm per-
soanele potrivite încă de pe acum. În acest 
scop, Cisco organizează anual Concursul 
Internaţional de Reţelistică NetRiders, care 
se adresează studenţilor şi absolvenţilor 
Programului Cisco Neworking Academy din 
ţările zonei EMEA, printre care şi Republi-
ca Moldova. Competiţii de tipul NetRiders 
reprezintă şansa de a scoate în evidenţă 
talentul studenţilor Cisco Networking Aca-
demy şi de a realiza contactul dintre aceştia 
şi eventualii angajatori.

Concursul Naţional de Reţelistică 
NetRiders-2011 s-a desfăşurat pe 20 
aprilie, cu suportul Proiectului Creşterea 
Competitivităţii şi Dezvoltarea Întreprinde-
rilor II (CEED II), în incinta FCIM, UTM, Labo-
ratorul ştiinţifico-didactic „Tehnologii mobi-
le Orange”, întrunind cei mai buni studenţi 
ai Academiilor Cisco din RM. Au participat 
30 de competitori din cadrul a 5 Academii 
Cisco: UTM, RENAM, Asociaţia DNT, Colegiul 
Financiar-Bancar din Chişinău şi SA Moldte-
lecom.  Concursul s-a desfăşurat on-line şi 
a constat dintr-un test teoretic din 100 de 
întrebări (pentru rezolvarea cărora s-au 
rezervat 60 min.) şi o activitate practică 
(Packet Tracer Activity Exam) constituită 
din 15 întrebări şi limitată la 60 de minute. 
Concursul a fost monitorizat prin interme-
diul camerei web de către CATC România şi 
supervizat de un Instructor-Observer expe-
rimentat (Dinu Ţurcanu), selectat de Cisco 
Systems. De asemenea, competitorii au fost 
supervizaţi de reprezentanţii Academiei Re-
gionale Cisco în RM (Asociaţia DNT).

14 din cei 30 de participanţi la concurs 
sunt studenţi a Academiei Cisco din cadrul 
UTM-RENAM (instructor – Dinu Ţurcanu). 5 
dintre ei au obţinut locuri de vârf în clasa-
mentul general.

Miercuri, 4 mai, în sala de festivităţi 
a UTM, bl. 1, a avut loc ceremonia de pre-
miere a participanţilor NetRiders Moldo-
va-2011, etapa naţională. Conf. univ., dr. 
Valentin Amariei, prorector UTM, a men-
ţionat în cuvântul său de salut importanţa 
Academiilor Cisco; Roman Damian, direc-
tor executiv Asociaţia obştească DNT (Aca-
demia Regională Cisco), s-a axat pe temati-
ca NetRiders Moldova 2008-2011, evoluţia 
şi importanţa; Sergiu Botezatu, USAID 
Moldova, Project Management Specialist, a 
subliniat importanţa şi succesul proiectului 
Academiilor Cisco în RM. Au mai participat: 
Doina Nistor, director-adjunct al Proiectu-
lui Creşterea Competitivităţii şi Dezvoltarea 
Întreprinderilor II (CEED II); Ionela Ciuhrii, 
IT Consultant Manager CEED II, Dinu Ţurca-
nu, l. sup. univ., FRT, instructor Cisco UTM. 
Evenimentul a fost moderat de conf. univ., 
dr., decan al Facultăţii de Radioelectronică şi 
Telecomunicaţii a UTM, Serghei Andronic.

Conform clasamentului NetRiders Mol-

dova-2011, primii trei clasaţi au fost premia-
ţi cu obiecte de valoare oferite de compania 
Cisco Systems. Ei vor reprezenta Republica 
Moldova la etapa internaţională a Concur-
sului NetRiders, care va avea loc în iulie 
2011, în incinta FRT, UTM, competitorii fiind
supervizaţi de Nicolai Sandu, Manager Re-
gional Europa de Sud-Est, Cisco Networking 
Academy. 

Top 3 NetRiders Moldova 2011:
1. Maxim Mihalcovschi, SA Moldte-

lecom. Instructor – Alexandr Bankov. 
Premiul Cisco: cameră video Flip SlideHD 
16Gb şi control distant al camerei video la 
interacţiunea cu TV FlipShare TVTM.

2. Victor Croitor, RENAM. Instructor – 
Dinu Ţurcanu. Premiul Cisco: cameră video 
Flip SlideHD 16Gb.

3. Ivan Nicologlo, DNT Association. In-
structor – Andrey Shkurupii. Premiul Cis-
co: cameră video Flip MinoHD 4Gb. 

Cu suportul financiar al sponsorilor şi
Proiectului Creşterea Competitivităţii şi 
Dezvoltarea Întreprinderilor II (CEED II) au 
fost premiaţi cu obiecte de valoare şi urmă-
torii participanţi:

Ecaterina Bodnari, UTM, care, conform 
regulamentului concursului, va reprezen-
ta RM la etapa internaţională NetRiders-
2011;  Alexandru Popesco, UTM; Andrei 
Matosha, RENAM, Dan Gaviuc, RENAM, cu 
toţii avându-l ca instructor pe dl Dinu Ţur-
canu şi fiind premiaţi cu câte un certificat
MCS Computer Center în valoare de 1500 
lei. 

Maxim Dimitrachi de la SA Moldtele-
com (instructor – Alexandr Bankov) a fost 
nominalizat Honorable Mention NetRi-
ders Moldova 2011, premiu – geantă note-
book Cisco Systems.

“NetRiders creează o nouă dimensiune 
a Networking Academy, este o experienţă 
fascinantă şi oferă un bun prilej de a-ţi de-
monstra abilităţile într-un mediu compe-
titiv”, a declarat Ecaterina Bodnari la finele
festivităţii de premiere.

Primii cinci clasaţi la Etapa Internaţională 
vor fi premiaţi de Cisco cu o vizită de docu-
mentare în SUA, la sediul Cisco Systems. Aici 
se vor întâlni cu directori, ingineri de sistem 
şi experţi Cisco, dar şi cu reprezentanţi ai al-
tor mari subiecţi din industria IT.

Felicităm cordial participanţii etapei 
naţionale, dorindu-le o carieră de succes, 
iar finaliştilor Concursului Naţional le urăm
baftă la Etapa Internaţională!

Dorim să exprimăm mulţumiri organiza-
torilor şi sponsorilor concursului: Proiectul 
Creşterea Competitivităţii şi Dezvoltarea 
Întreprinderilor II (CEED II), în persoana di-
rectorului-adjunct Doina Nistor, şi MCS 
Computer Center, în persoana directorului 
Iurie Berzan. 

Concursul Naţional 
de Reţelistică 

NetRiders-2011

„Stimate dle Dumitru-Dorin Prunariu! În numele comu-
nităţii ştiinţifice din Republica Moldova Vă aducem cele mai 
sincere şi prieteneşti felicitări cu ocazia împlinirii a 30 de ani 
de la zborul primului român în spaţiul cosmic, se menţionea-
ză în mesajul de felicitare. În acele zile de mai 1981, românii 
din toată lumea au trăit profunde sentimente de bucurie şi 
mândrie – cosmosul vorbea româneşte. Cercetările efectua-
te la bordul complexului orbital „Saliut-6 – Soiuz T-4 – Soiuz-
40” au îmbogăţit ştiinţa mondială în diverse domenii şi au 
contribuit la desfăşurarea în continuare a mai multor pro-
grame cosmice. Vă dorim multă sănătate şi mari succese în 
activitatea profesională. Sperăm la o colaborare mai strânsă 
în aplicarea performanţelor şi tehnologiilor cosmonauticii 
pentru dezvoltarea ştiinţei şi în viaţa cotidiană”.

Dumitru Prunariu a realizat primul său zbor în cosmos 
la 14 mai 1981, în cadrul programului spaţial „Intercos-
mos”, aflându-se acolo 7 zile, 20 de ore şi 42 de minute şi
înconjurând Pământul de 125 de ori. Este de profesie in-
giner aeronautic, doctor inginer la specialitatea „Dinamica sistemelor aerospaţiale”, având 
gradul militar de general maior. 

România deveni cel de-al 11-lea stat care a trimis un om în cosmos. Printr-un hazard al 
istoriei, singurul astronaut român a ajuns în spaţiu la 20 de ani după premiera mondială 
omologată de sovieticul Iuri Gagarin.

Pe 12 aprilie 2011, cu prilejul aniversării a 50 de ani de la primul zbor spaţial uman al lui 
Iuri Gagarin, Dumitru Prunariu, împreună cu alţi cosmonauţi, a fost decorat de către preşe-
dintele rus Dmitri Medvedev cu Medalia de Merit pentru Explorare Spaţială.

Dumitru-Dorin Prunariu este aşteptat la Chişinău în toamna acestui an, unde va partici-
pa la o conferinţă ştiinţifică consacrată Anului Internaţional al Cosmonauticii.

30 de ani de la zborul 
primului român în cosmos 

P e 13 mai 2011 Academia Română a găzduit Sesiunea omagială prilejuită 
de împlinirea a 50 de ani de la primul zbor al omului în cosmos şi a 30 de 

ani de la primul zbor în cosmos al cosmonautului român Dumitru-Dorin Pruna-
riu. Cu acest prilej acad. Gheorghe Duca, preşedintele AŞM, acad. Valeriu Can-
ţer, preşedintele Consiliului Naţional pentru Acreditare şi Atestare al RM, acad. 
Ion Bostan, rectorul Universităţii Tehnice a Moldovei, i-au adresat un mesaj de 

felicitare primului şi singurului român care a zburat în spaţiul cosmic:

B anari Eugeniu, originar  din munici-
piul Bălti, în 2005 a absolvit Liceul Teo-

retic „Mihai Eminescu” din Bălti; în 2005-2009 
a studiat la Facultatea de Radioelectronică şi 

Telecomunicaţii, Specialitatea “Sisteme Op-
toelectronice”; în perioada 2009-2011 îşi face 

Masteratul la Facultatea de Radioelectronică şi 
Telecomunicaţii, Specialitatea “Sisteme şi Co-

municaţii Electronice”, UTM.

Din 2007 am participat la cercetările din cadrul 
Laboratorului de Micro-Optoelectronică al Univer-
stăţii Tehnice a Moldovei, în cadrul temei „Studii şi 
elaborări experimentale cu utilizarea nanotehno-

logiilor pentru sporirea eficienţei şi posibilităţii funcţionale ale dispozitivelor micro-optoe-
lectronice”. 

În cadrul cercetărilor au fost studiate metodele alternative de creare a microlentilelor 
integrate pe capătul fibrei optice pentru fibre de diametru 125 µm, cât şi pentru fibre de 
diametru până la 2 mm.

Necesitatea unor asemenea cercetări a fost cauzată de aşa factori , cum ar fi: creşterea
nivelului de utilizare a fibrei optice în tehnologiile de transmisiune şi prelucrare a informa-
ţiei şi costul înalt al producerii cuplajelor, necesitatea injectării unui semnal calitativ în ghi-
dul de undă; multitudinea domeniilor care necesită introducerea şi prelucrarea calitativă a 
semnalului. Au fost cercetate diferite sisteme de acest gen şi in rezultatul lucrărilor au fost 

obţinute rezultate care permiteau cu ajutorul integrării microlentilelor introducerea sem-
nalului într-o fibră depărtată la cca 700 – 800 µm de la fibra sursă (fig.1 a,b).

De asemenea, au fost cercetate metodele de creare a unor astfel de microlentile şi pe 
fibre de diametru mare (1-2 mm).

În cadrul aceloraşi cercetări a fost efectuată o încercare de a realiza un modul de cuplare 
a emiţătorului cu fibra de diametru mare, care ar putea fi folosit în sistemele de profilaxie
ftizio-pulmonară (fig.2), senzori, detectori de gaze etc.

Materialul prezentat în cadrul acestor cercetări a fost menţionat cu medalii de aur şi di-
plome de merit, fiind în repetate rânduri expus la diferite conferinţe şi forumuri ale inventa-
torilor -  în perioada anilor 2008 – 2010 – „Новое Время”, PRO INVENT, EXPO TRANSILVANIA, 
Salonul International de Inventică, Tashkent, АРХИМЕД, EUROINVENT.

În 2009 echipa de cercetători a laboratorului a obţinut premiul întâi în cadrul Premiului 
municipal pentru tineret în domeniul ştiinţei, tehnicii, literaturii şi artelor.

Masteranzii cercează
Microlentilele
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Pe 5 mai 2011 în sala de festivită-
ţi a UTM, în ajunul Zilei Victoriei 

asupra fascismului de acum 66 de ani 
în cel de-al doilea război mondial, a 

avut loc o întâlnire de suflet cu vete-
ranii - actuali şi foşti colaboratori ai 

UTM. Veterani ai diferitelor războaie, 
iclusiv cel din Afganistan şi conflictul

armat de la Nistru în 1992, căci la 
toate jertfa de sânge a fost mare.

Întâlnirea a fost organizată de Comitetul 
sindical-colaboratori al UTM şi primul care 
a luat cuvântul a fost lideul sindical, dl Ion 
Pocaznoi. 

Dânsul a menţionat eroismul veteranilor 
în marea conflagraţie împotriva fascismului
german, care a vrut să înrobească toate ţă-
rile lumii.

S-a propus să fie consemnat şi un mo-
ment de reculegere în amintirea compatrio-
ţilor căzuţi în războaie şi celor care s-au stins 
din viaţă cu trecerea anilor.

Dl prorector Valentin Amariei a con-
semnat importanţa Zilei Victoriei sărbăto-
rită pe 9 mai, a cărei semnificaţie patriotică
capătă o tot mai mare valoare educativă 
pentru generaţiile tinere.

Făcând o plecăciune filială în faţa vete-

ranilor, dl prim-prorector Petru Todos le-a 
spus că ei au acţionat întocmai când Patria 
le-a cerut-o. Însă  pericolul năvălirii hoarde-
lor fasciste a fost enorm şi veteranii nu au 
ezitat şi nu şi-au precupeţit atunci viaţa şi 
ne-au apărat pe noi, generaţiile care ne-am 
născut după război. 

Mulţumire nemărginită pentru veterani!
Din partea veteranilor a luat cuvântul dl 

Fiodor Lâsicov, care şi-a împărtăşit unele 
amintiri din  confruntările cu fasciştii, sub-

liniind eroismul soldaţilor simpli pe marile 
fronturi.  Marile lupte fac din oamenii simpli 
adevăraţi eroi. Toţi veteranii sunt eroi.

Din partea rectoratului şi a organizaţiei 
sindicale a UTM veteranilor li s-au înmânat 
câte 500 de lei şi tradţionalele garoafe roşii. 
După care le-au fost servite tradiţionalele o 
sută de grame de vodcă “a frontului”, iar ves-
tita şi inconfundabila figură a armonistului
Ion Boghiu, concertmaistru în Ansamblul 
de dansuri “Tinereţea” a Universităţii Tehni-
ce a Moldovei, care a intonat liric, în surdi-
nă o seamă de renumite melodii din timpul 
războiului, a întregit atmosfera, conferindu-
i un parfum de sărbătoare,  de bucurie, de 
pace.

Veteranii 
sunt eroi

TEMATICA CONFERINŢEI:
Secţiunea I. Iniţierea şi gestiunea afacerilor

•  Strategii şi programe de susţinere a antreprenoriatului
•  Iniţierea afacerii
•  Particularităţile gestionării ÎMM
•  Marketingul ÎMM
•  Managementul operaţional al afacerii
•  Managementul financiar şi gestiunea riscului antreprenorial

Secţiunea II. Ingineria afacerii

•  Tehnologii moderne şi inovaţii
•  Creativitatea ideii de afaceri

Secţiunea III. Educaţie antreprenorială

•  Metode şi tehnici de predare în scopul dezvoltării spiritului antreprenorial
•  Metode de promovare a activităţii antreprenoriale

Limbile de lucru ale conferinţei: română, engleză, franceză.

TERMENELE LIMITĂ:
Expedierea abstractelor  12.06.2011
Notificarea acceptării   26.06.2011
Expedierea articolului  12.09.2011
Notificarea acceptării articolului 19.09.2011

Lucrările vor fi expediate la e-mailul:
antreprenoriat.ingineria.af@gmail.com 

Cerinţele de redactare şi detalii suplimentare aflaţi pe site-ul       
Universităţii Tehnice a Moldovei: 

www.utm.md

Universitatea Tehnică a Moldovei,
Facultatea de Inginerie Economică şi Business,

Centrul de Asistenţă Antreprenorială şi Management

organizează în perioada 13-14 octombrie 2011
Conferinţa naţională ştiinţifico-practică cu participare internaţională

„ANTREPRENORIAT. INGINERIA AFACERII”,
destinată studenţilor, masteranzilor, doctoranzilor, tinerilor cercetători

C u ocazia totalizării compe-
tiţiilor sportive „Sănătatea-

2010” şi Universiadei republicane-
2011 a colaboratorilor de la institu-
ţiile de învăţământ superior din RM, 
pe 1 martie a.c. a avut loc o recepţie 

festivă. Competiţiile au un obiectiv 
important – pregătirea echipelor 

pentru participare în competiţia pe 
ţară. Din 10 instituţii participante 
la Universiadă, echipele UTM s-au 

clasat pe locul general III. Este un 
succes. 

Rezultatele echipelor Universităţii 
Tehnice sunt următoarele: joc de dame 
– locul IV, baschet – locul VI, badminton 
–  locul III (Fiodorov T., Temeliescu L., 
Zadic V., Baltag Iu.; Metelschi V.), volei 
– locul VI, şah – locul IV, tenis de masă 
– locul I (Ţurcanu N., Olaru V., Cristea 
T.), minifotbal – locul II (Nicora S., Vla-
sov O., Catană V., Cebotari V., Melnic 
R., Mihailov V., Vengher D., Creciun V., 
Finciuc S., Mitioglo A., Nicolaev P.). 

Nominalizaţi ai Universiadei au de-
venit: Costaş Ana, Fiodorova Tamara, 
Sorocian Iurie şi Cgencia Cristina, FIU 
– debut reuşit la şah.

În clasamentul general universitar 
Cupa Sindicatului a revenit Facultăţii de 
Inginerie şi Management în Construc-
ţia de Maşini. La participarea reuşită 
în cadrul ambelor competiţii şi-au dat 
aportul liderii sindicali: Cobzac Victor 
(FIMCM), Chilari Oleg (FUA), Gorneţ 
Viorel (FTMIA).

Este îmbucurător faptul că, deşi au 
participat pentru prima dată în compe-
tiţii, două echipe ale noastre au înregi-
strat succese notorii: echipa Serviciului 
Administrativ Gospodăresc – locul I la 
tenis de masă şi echipa FIU – locul I la 
şah: Osoba Victor, Osoba Alexandra, 
Chencea Cristina) 

Pe locul I s-au mai plasat: volei – echi-
pa FIMCM, minifotbal – echipa FRT, 
joc de dame – echipa FEn, badminton 
– echipa FEn, baschet – echipa FCIM.

Participanţii la competiţii au fost 
menţionaţi de Administraţia şi Comite-
tul Sindical al UTM.

Ion Pocaznoi, 
preşedintele Comitetului sindical, conf. dr.

Zina Melnicov, 
membru al CS, directorul Clubului sportiv

Sport Sănătatea-2010. 
Universiada-2011

Pe 19 aprilie 2011 la căminul studenţesc 
nr. 3 al FCGC a fost inaugurată o sală de for-
ţă. În situaţia în care fiecare centimetru pă-
trat de spaţiu în cămin este strict  calculat, 
găsirea unui loc pentru sport e de laudă. 

Această posibilitate a apărut în spaţiul 
unui fost depozit uitat de toţi, care a fost 
„comasat” cu un altul. Ideea le aparţine stu-
denţilor, între care mulţi sportivi, inclusiv 
maeştri şi candidaţi în maeştri ai sportului, 
care au nevoie de antrenamente în perma-
nenţă.

Pentru dotarea cu aparate de sport a 
oferit un ajutor bănesc şi Comitetul sindical-
studenţi (preşedinte – dl Anatol Alexei), iar 
acest gest arată în culori pozitive străduin-
ţele diferitelor verigi de a susţine procesul 
educativ, inclusiv în căminele studenţeşti.

La cămin O sală de forţă 

Recent în căminul nr. 3 al FCGC s-a des-
făşurat şi un concurs culinar, în cadrul că-
ruia studenţii-locatari s-au întrecut pentru 
întâietatea în categoriile „Cea mai bună 
zeamă”, „Cea mai bună ciorbiţă”.

Mesajul pozitiv în educaţie, ne spune 
pedagogul social Vasile Carastan, este evi-
dent: aceste activităţi extracurriculare sunt 
salutare şi pe linia evitării unor acţiuni ne-
dorite, care se mai întâmplă uneori în mari-
le aglomeraţii tinereşti, cum sunt căminele. 
Studenţii au prilejul de a schimba eforturile 
de muncă: studii, sport, diverse concursuri. 

Atmosfera benefică  ce s-a creat la locul
de trai al studenţilor îi va inspira în conti-
nuare la un mod activ de viaţă.

Concurs culinar


